

RENAȘTEREA

Biblioteca Universității

Cluj

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul anual: 400 Lei.

Director: Dr. I. MATEIU

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața Cuza Vodă Nr. 3.

Cenzurat.

ÎN APOI LA HRISTOS!

În viața popoarelor religia a avut un rol așa de important, încât trebuie să-i admitem o valoare specifică, de nesubstituit. Aceasta valoare religioasă e identică cu valorile intrinseci a spiritului uman, luate însă în deplinătatea lor: e adevărul, binele și frumosul absolut. În fața oamenilor Dumnezeu e regele tuturor idealurilor și valorilor, proprietarul și izvorul sfânt a vieții desăvârșite.

În imaginea divinității religia desemnează ca scop a vieții adevărul, binele și frumosul sub specie a eternității. Îndreptățirea și necesitatea religiei rezidă în faptul, că e forță creatoare de noi forme de viață, îndrumându-o spre adevăr, bine și frumos.

Religia e o parte constitutivă a spiritului uman din orice vreme. Vorbind de omul culturii europene, Rădulescu-Motru constată, că „el s'a fixat, încă din timpurile antice, în credința, că sufletul este o formă de viață superioară, care se așează în interiorul vieții corpului, pentru a-i purifica și înmulți experiența acestuia. Sufletul are nevoie de lumea materială, pentru a fi provocat la manifestări, dar manifestările produse de el sunt superioare provocărilor primite din exterior. Cu aceasta credință europeanul este un optimist în aprecierea puterilor sale față de natură și un adept credincios al idealului de progres.” (Curs de psihologie p. 32).

Cu toate acestea azi se constată un vădit antagonism față de credințele religioase în general, dar mai ales față de biserică. Două tabere stau față în față. Deoparte sunt aceia, cari cred, că problema omeniei e evoluția culturală și sunt preocupați numai de existența omenescă. În ochii acestora credința e un balast, o piedecă. De cealaltă parte sunt aceia, cari cred în zădărnicierea oricărei culturi și așteaptă mântuirea dela o legătură cu cerul și cu vecinicia.

Cauzele, cari au provocat acest antagonism sunt multiple.

Veacul din urmă a fost o energetică stăruință de a construi o cultură pur socială. De unde a rezultat un uimitor progres a științelor, o radicală schimbare a raporturilor politice, o adâncă prefacere a factorilor economici și noi concepțiuni filosofice. Biserica n'a putut, n'a știut, n'a avut răgaz să se acomodeze la timp tuturor acestor prefaceri. Din acest motiv atitudinea morală a bisericii nu e totdeauna condusă dela înălțimea unei concepții generale. În loc să pretindă o viață spirituală, care stă sub porunca vremii și a istoriei, biserica în mâinile oamenilor politici și a capitalismului a devenit un fel de instituție polițienească menită — după cum spune Tr. Brăileanu — „să atâmpere pornirile prea vehemente ale masselor în luptele economice.” (Sociologie generală p. 233).

Criza morală actuală, ce bântue în întreaga lume civilizată — civilizată prin creștinism, — e rezultatul acestui antagonism. Urmările sinistre le putem verifica la tot pasul în viața noastră obștească. Desorientare în politică, șarlatanie în comerț, indolență în birouri, — alături de banditul Coroiu, de curând evadat din închisoare, oameni de aceeași valoare morală și cu aceleași concepții se plimbă nestânjeniți prin acel codru a Vlăsiei, care se numește viața financiară a Statului român.

Dar nu trebuie să desnădăjduim. Antagonismul între cele două tabere nu poate fi decât un episod trecător. O revenire, o renaștere se va produce în curând. Avem semne vădite. Cercurile cugetătoare și oamenii responsabili de destinul neamurilor sunt tot mai preocupați de problema religioasă. Ei își dau seama, că lipsa de unitate sufletească zădărnicește rezultatele stăruințelor umane și civilizația modernă nu poate asigura fericirea oamenilor. Astfel începe a se forma un curent de apropiere către religie. Concepțiile despre lume, cari s'au

format în disprețul religiei, încep să-și piardă autoritatea. Stăm în fața unui ori-ori; ori devenim religioși, ori renunțăm la caracterul de raționalitate a existenței noastre pământești. Avem lipsă de un creștinism activ și progresist, care să fie nu numai un mângăetor al oamenilor ajunși în strâmtoare și îndemnător la umilință, ci să aibă curajul a privi problemele în față, impunând noi îndatoriri oamenilor.

Rezultatul stăruințelor eroice a veacului din urmă a fost un turn babilonic de încălcire a teoriilor și o fărîmătură a omeniei în nenumărate partide. Științele exacte, sistemele filosofice și speculațiunile teoretice de tot felul nu pot înlocui Religia, forța de disciplinare a rațiunii și a voinței ce o reprezintă. Având totuși aceasta pretențiune au împiedecat religia să-și îndeplinească marea ei rol în viața umană: să asigure omogenitatea ideologiei colective.

Evident, religia poate îndeplini acest rol numai renunțând

„Ci toate le fac pentru Evanghelie, ca să fiu părtaș la ea. Nu știți voi, că acei cari aleargă în stadion toți aleargă, dar numai unul ia cununa! Alergați așa ca s'o luați.”

1 Corinteni, 9, 23-24.

la urmărirea oricărui alt scop secundar. Atunci va putea fi în armonie cu întreg câmpul culturii și cultura nu se va simți nevoită să se dispenseze de forța, ce o împrumută religia sufletului creator.

Dar omogenitatea ideologiei colective e numai o latură a problemei. Lumea nu poate fi mântuită prin ideologie, ci prin atitudine. Unitatea în atitudine nu o poate asigura decât tot numai religia, prin unitatea ei ideologică. Și atunci cel de a doilea rol de nesubstituit a religiei este să-i învețe pe oameni marea lege a datoriei. Mai ales azi, când în toate părțile se caută siguranța, comoditatea, bogăția, trebuie să se atragă atențiunea lumii asupra frumoasei virtuți a ascetismului.

Dacă creștinismul va ști să fie ceea ce a fost totdeauna religia în formele ei adevărate: iubirea idealului și stăruința în muncă, va putea consolida legăturile unei societăți, care se găsește azi în plină criză sufletească.

Avem trebuință de o renaștere a creștinismului.

Pr. Ion Goron.

Nu grevă, ci: solidaritate.

Problema salarizării preoților, de câțiva ani încoace, este o rană adâncă și deschisă, care așteaptă mereu vindecare, însă din nenorocire așteptarea e zădărnice, pentru că în loc de a i se face acestei răni o grabnică intervenție chirurgicală și de a căuta și găsi leacul cel mai potrivit pentru o vindecare radicală, mai mult se sapă în jurul ei și așa rana se mărește și ia proporții primejdioase.

Cauza e că, preoțimea este puțin apreciată și cunoscută în activitatea ei și atunci când e vorba de noi e natural că e greu să se găsească un tămăduitor. Iar de altă parte indiferentismul nostru față de noi înșine, toate au contribuit deopotrivă la crearea acestei situații materiale insuportabile. Așa am ajuns din oameni cu multă carte cerșitori sdrențoși și flămânzi, fără de

autoritate și nebăgați în seamă aproape de nimeni.

Astăzi suntem nu robi ai Domnului, cum ar trebui, ci suntem robi ai sesiunilor parohiale. Prin salarizarea din urmă preoții nu sunt altceva decât niște „țărani cu barbă” cari muncesc din noapte în noapte pentru câștigarea pâinei de toate zilele pentru ei și familiile lor. Nu citim aproape nimic pentru că nu avem pe ce ne cumpăra din când în când câte o carte, ori să ne abonăm vre-un ziar sau vre-o revistă, iar bibliotecile parohiale deasemenea din „Renașterea” câteva calendare și câteva broșuri încolo nimic. Și atunci tot noi suntem de vină că ne rustificăm? Iată unde suntem coborîți. Rezultatul se vede.

La catehizație mergem de cele mai multe ori nepregătiți și direct dela sesiunea paro-

hială care se găsește cine știe pe ce coastă unde ne găsim fie la plug, fie la coasă sau la alt lucru. Întreb dacă e posibil să se facă în felul acesta o bună educație religioasă. În Dumineci și sărbători predicăm deasemenea mai mult nepregătiți. Nu mai vorbesc de slujbele ocazionale ca înmormântări, masluri etc. Toate acestea pentru simplul motiv că nu suntem salarizați așa cum trebuie și suntem forțați să muncim noi sesiunile parohiale. Iată adevărul adevărat. Pagubele? Incalculabile.

Toate acestea și altele multe, au contribuit ca preoțimea să fie nemulțumită. De aceea în ultimul timp s'au făcut și unele excese vorbindu-se în unele părți de desolidarizare de Arhieri.

După părerea mea și una și alta nici nu trebuiau amintite. Atât ne mai trebuia.

Greva? Moare cineva, să nu-l înmormântăm? Să nu botezăm? Să refuzăm slujbele? Să nu răspunzi ordinilor? etc. Nu. Greva are un caracter de provizorat și dacă vom face acestea refuzuri, în timpul și după limpezirea apei, cum vom mai putea trăi în mijlocul credincioșilor noștri?

A doua chestiune. Se afirmă că situația plină de mizerii în care se sbate azi preoțimea se datorește în mare măsură Arhierilor noștri, cari nu s'au interesat nici odată de soarta preoțimei. Or fi și cazuri din acestea, însă nu putem generaliza. Avem și Arhieri cari au dat dovadă de multă dragoste părintească față de noi în toate ocaziile în fața cărora trebuie să ne plecăm cu smerenie și multă recunoștință, și față de cari ne putem solidariza ori de câteori va trebui dar nu desolidariza.

Drepturi pentru Biserica noastră și slujitorii ei se pot câștiga și altfel. Trebuie judecat însă orice pas. De aceea în loc de grevă și desolidarizare se impune urgent o singură soluție: *solidaritate*. Ea singură e salvatoare și rodnică.

Ne putem închipui cum s'ar schimba toate dacă dela preotul nostru din cel mai umil cătun din țară și până la Patriarh vom fi în toate chestiunile noastre bisericesti și profesionale concentrați într'o singură voință și energie. când va bate același puls și când vom fi un singur mănunchiu bine încheșat, puternic și disciplinat.

Se vorbește de armonizarea salariilor funcționarilor publici unde vom fi încadrați și noi alături de corpul didactic. Foarte bine, dar nu cred să iasă bine. Și pentru ca să iasă bine, între altele cred că ar fi foarte bine ca să se facă pin partea celor în drept o anchetă minuțioasă

asupra vieții și mijloacelor noastre de trai.

Nu călătorii de plăcere la Paris, Karlsbad ori Coasta de Azur, cari costă milioane, ci o călătorie simplă de studii la sate, o vizită inopinată, cu ocazia căreia să se constate realitatea.

Este cea mai mare greșală ca un preot să fie apreciat după felul cum se prezintă când merge la oraș, sau când primește pe cineva în casa lui pe așteptate.

Făcându-se aceasta, s'ar descoperi multe taine. Atunci se va constata între altele că biserica ortodoxă numai pe hârtie este biserica dominantă, însă în realitate, vorbesc de Ardeal, sunt

cele mai sărace, mai umile. Tot atunci se va putea constata că aproape toate bugetele parohiale sunt deficitare și nu au de unde să-și acopere nici cheltuelile lor, decum să suporte ele reducerile din urmă de salar. Și tot atunci s'ar dovedi din plin că sesiunea parohială pentru un preot nu poate fi luată ca venit de bază și salarul ca adaus, ci chiar contrarul. Tot atunci s'ar cunoaște apoi bine întreaga viață și activitatea preotului și s'ar scoate de sub multe acuze.

Deci *solidaritate*. Fără ea nu putem face nimic.

Pr. IOAN VELȚAN-Chinchiș.

CONFERINȚE PASTORALE

Preoțimea ortodoxă din grupul II. (Valea-Bârgăului) tract. Bistrița, după succesul strălucit obținut cu ocazia misiunilor pastorale săvârșite în cele 8 parohii, în pasesimi, și-a continuat activitatea deplasându-se în ziua de 23 Iunie în frunța parohie Bistrița-Bârgăului, unde s'a săvârșit vecernia de un grup de preoți, iar în 24 Iunie (Nașterea Sf. Ioan Botezătorul) sf. liturgie în sobor. La priceasnă Ierom. V. Luncan rostește o înălțătoare predică, scoțând în relief activitatea Sf. Ioan în pregătirea venirii Mântuitorului, arătând în continuare și activitatea subversivă și dezastruoasă ce desvoaltă sectarii, pentru a submina credința strămoșească și existența neamului românesc.

Răspunsurile liturgice le-a executat disciplinatul cor țărănesc din Mijloceni, sub conducerea pr. A. Pop.

Serviciul divin s'a săvârșit în ambital școlii, iar poporul nu prea numărös în raport cu numărul suflețelor a stat în curte, căci monumentală clădire a bisericii stă și azi, după 10 ani, neterminată, din care cauză mulți credincioși nu cercetează serviciile religioase, desinteresându-se și înstreinându-se an de an.

Se reclamă o eșire grabnică din această stare păgubitoare pentru biserica noastră, unde activează pe lângă sectari și unele forțe oculte a fraților din strana stângă.

In ziua de 30 Iunie (Soborul Sf. Apostoli), un grup de 4 preoți, restul de 7 lipsind, unii motivat, au descins în parohia Colibița, unde au săvârșit sf. liturgie, rostind predică la priceasnă pr. N. Cristea despre activitatea apostolilor și misiunea urmașilor lor din zilele de azi.

Fiind hramul acestei biserici Sf. Ap. Petru și Pavel și activând preotul locului în această direcție, serbarea a fost populată de un număr considerabil de credincioși, oaspeți, streini și din satele vecine, între cari am remarcat mulți din Tiha și Mureșeni (parohii unite).

Actuala biserică fiind la distanță considerabilă de centru, neavând nici chiar curtea ei proprie și fiind chiar

neîncăpătoare, se recere și aici edificarea unei noi biserici, având un loc potrivit în acest scop.

Nu pot trece cu vederea să nu amintesc de bogatul program ce a desfășurat în după amiaza zilei de 29 Iunie vrednicul învățător din loc cu elevii școlari, fiind aplaudat de direct. și oaspeții dela „Caritatea” și de alți streini aflători în această stațiune climaterică, nelipsind nici dela biserică, intonând mai multe cântări dela sf. liturgie.

Pr. N. CRISTEA

Cerc religios.

Cercul religios III al protopopiatului Alba-Iulia II formează parohiile Ighiu, Ighiel, Telna, Bucerdea, Craiva, Cricău și Tibru. Preoțimea acestui cerc își ține cercurile religioase odată pe an în fiecare parohie.

Fiecare preot în parohia lui intră mai de dimineață la biserică, iar după serviciu pe la orele 11—11½ preoțimea se adună în una din cele șapte parohii vecine și se servește taina Sf. Maslu în sobor asupra credincioșilor, se rostește predica și la urmă credincioșii se ung cu unt de lemn sfințit.

Parohia Ighiu în ziua de sfinții apostoli Petru și Pavel, a avut cu adevărat o zi de sărbătoare și de înălțare sufletească. După ce s'a servit taina sfântului Maslu, de 7 preoți, a predicat preotul Aurel Velea; cu acest prilej, preoțimea cercului a mai avut bucuria să poată felicita pe iubitul lor președinte, Petru Circo, de ziua onomastică, și pentru distincțiunea cu brâu roșu. Răsplată bine meritată după 38 ani de muncă.

Ighiul a fost pe timpul stăpânirii ungurești un centru, unde se dau cele mai înverșunate lupte politice, pentru că și românii să poată da județului Alba măcar un parlamentar român în parlamentul din Budapesta și pentru ca să poată împedeca aceasta voință a poporului întiebuințau cele mai mârșave mijloace. Dar preoțimea și-a știut face datoria, și între aceasă preoțime veche luptătoare în timpul stăpânirii străine, putem socoti și pe cel mai tânăr între bătrânii de atunci, Petru Circo. Ca dovadă a prigonirii din acea vreme împotriva a tot ce e ro-

mănesc este și astăzi dovadă biserica ortodoxă care este aruncată pe vârful unui deal, cu toate că majoritatea locuitorilor acestei comune sunt ortodocși, iar minoritarii unguri cu un număr de 8—10 familii, au o biserică cum nu mai există în Transilvania.

Astăzi, biserica veche ortodoxă, îmbătrânită de ani, și-a plecat crucea, părții s'au crepat, este în ruină, și reclamă o biserică nouă, o biserică frumoasă în centrul comunei, — și în sfârșit după multa stăruință tot a preotului local s'a ajuns ca cei de sub guvernarea trecută să cedeze un intravilan pentru casă parohială și locul pe care să se edifice viitoarea biserică ortodoxă, în centrul Ighiului.

Părintele Petru Circo, care se bucură mult de dragostea poporului și care a relizat multe și frumoase lucrări în această parohie, va ști să-și pună toată stăruința pentru ridicarea bisericii, casă lui Dumnezeu, a cărei lipsă se simte în acest centru, pentru a ridica prestigiul bisericii dominante spre binele poporului și spre lauda lui Dumnezeu.

Pr. ȘTEFAN JURCA

Conferința misionară a preoților din tractul Lupșa.

S'a ținut, în parohia Hădărău-Lupșa, în zilele de 29 și 30 Iunie.

Sâmbătă, în 29 Iunie, servesc la sf. Liturghie preoții: Petru Sabău, Alexandru Rușdea, Sabin Răcătău, din loc, actualmente preot în Amponța din tractul Alba și Cleopa Bârjovan. La priceasnă a predicat preotul-monah Cleopa Bârjovan, despre însemnătatea sărbătorii, scoțând în relief meritele misionare ale sf. Apostoli Petru și Pavel, iar la serviciul sfințirii apei, oficiată la sfârșitul sf. Liturghii la crucea din mijlocul cimitirului, au predicat preoții, Sabin Răcătău și Alexandru Rușdea.

La orele 4 p. m. s'a oficiat serviciul divin al Vecerniei prin: protopop Vasile Șpan; preoții Iosif Cuitean, Ioan Ursu, Alexandru Rușdea, Cleopa Bârjovan, Vasile Samoilă și Sabin Răcătău. La sfârșitul Vecerniei, urmează, din nou, procesiunea la crucea din cimitir, unde se fac rugăciunile sf. Maslu. După ce s'au citit la sfârșit, rugăciunile pentru sămănături și grădini și s'a uns întreaga asistență cu ulei sfințit, tânărul preot Vasile Samoilă, a predicat despre „Credința noastră strămoșească”, care a fost factorul de bază în desvoltarea istorică a neamului nostru.

Înainte de încheiere, părintele protopop, dă poporului o serie de sfaturi morale, strict necesare pentru viața sufletească a tuturora.

A doua zi, Duminecă, Utrenia și sf. Liturghie, s'a săvârșit iarăși în sobor. Servesc: Protopop Vasile Șpan, Nestor Manciu și Gheorghe Lazar, protopopii onorari, și preoții: Ioachim Croza, Laurențiu Bucur, Corneliu Gog și Augustin Faur. Ceialți preoți au susținut strana, dând răspunsurile cuvenite. La priceasnă, în urma împărțării credincioșilor, mărturisii în ziua premergătoare, a

predicat preotul Augustin Faur, în legătură cu evanghelia zilei, insistând în deosebi, asupra necesității, adânc simțite aproape pretutindeni, de a se înființa așa numitul apostolat laic, spre îndreptarea moravurilor și readucere a celor căzuți în rătăcirile seculare, la sânul credinței noastre strămoșești. Iar la sfârșitul sf. Liturghii, părintele Corneliu Gog, a vorbit despre „Biserica ortodoxă și Statul român — Statul fără biserică și fără preoți.“

Serviciul divin s'a încheiat cu un parastas pentru reposații parohiei, căruia i-a urmat, din nou, o serie de sfaturi părintești și indemnuri din partea părintelui protopop, pentru intensificarea și aplicarea în viață a tot ceea ce au simțit, auzit și înțeles, din prilejul misionarismului preoțesc.

După masă la orele 3, s'a ținut conferința intimă, în locuința părintelui din loc.

Tema „Situția materială creată clerului dela munte prin noile reduceri, și proiectul de salarizare; ce venite au preoții noștri“ trimisă numai dela centrul protopopesc, a fost lucrată de aproape toți preoții din tract.

Concluziile se pot rezuma în următoarele:

1. Preoțimea tractului Lupșa este cea mai oropsită, din toată preoțimea din Eparhie. Prin retribuția ce o primește, este stângenică în misiunea sa apostolică. Venitele stolare sunt inexistente.

2. Cu toată ameliorarea promisă în trecut, astăzi este lăsată în aceeași situație în care a fost în trecut. Nu s'a prevăzut nimic, în bugetul cultelor pe anul curent pentru ameliorarea ei.

3. Preoțimea cere salar fix, și bucurasă abzice de orice venite stolare.

4. Cere sistarea detragerilor din salar făcute dela 1 Aprilie.

5. Cere armonizarea salariilor preoțești. Pentru preoțimea din munți să cuprindă dispoziții speciale, referitoare la un adaos de scumpete de 25% dela salarul brut.

6. Preoții învățători să fie repuși în drepturile lor de mai înainte.

7. Preoților monahi să nu li se mai detrage din salar, în favorul colegilor lor monahi cari nu au salar dela stat, din alte părți ale eparhiei.

8. În lupta contra sectarilor și a tuturor curentelor subversive, preoțimea cere broșuri de combatere, gratuit.

Pr. AUGUSTIN FAUR

INFORMAȚIUNI

Examenul de calificare preoțească. Se aduce la cunoștința absolvenților Academiei noastre teologice că examenul de calificare preoțească se va ține la reședința noastră în ziua de 10 Septembrie a. c. la ora 8 dimineața. Candidații cari doresc să se prezinte la acest examen își vor înainta cererile până la data de mai sus împreună cu taxa prescrisă în Regulament, precum și certificatele dela oficiul parohial și protopopesc cerute cu ordinul nostru Nr. 4348 din a. c.

Cluj, la 2 August 1935.

Consiliul eparhial.

Deces. Duminecă 11 August, după o lungă și grea suferință s'a stins din viață Simion Vlad, administratorul realităților Eparhiei noastre și episcop al Catedralei, în al 66-lea an al vârstei și în al 40-lea an de fericită căsnicie. Decedatul, în tot decursul vieții sale a săvârșit o neîntreruptă muncă și de un real folos pentru neamul său, ca expert contabil și director delegat al băncii „Ardeleana“ din Orăștie, iar ultimii nouă ani ca administrator al realităților eparhiei noastre, în toate fiind un model de cinste și corectitudine. Eparhia noastră a pierdut un devotat slujitor. În mormântarea s'a săvârșit Marți 13 August, în cimitirul central din Cluj. Îl deplânge o distinsă și numeroasă familie. — Fie-i pomenirea binecuvântată.

Sfințirea temeliei bisericii din Mărcești (Rișca-de-jos). Duminecă 4 August, credincioșii din cătunul Mărcești parohia Rișca-de-jos, au avut de mult dorita bucurie să asiste la sfințirea temeliei bisericii ce o vor ridica în cătunul lor. Slujba dumne-

zeiască s'a săvârșit de către P. C. Sa părintele protopop stavrofor A. Muntean-Huedin și păr. V. Loga din Dângău.

Inaugurarea serviciilor divine în filia Ilva-Mică. În comuna Ilva-mică s'a sfințit Duminecă 28 Iulie o modestă capelă într'o sală de învățământ a școlii. Sfințirea s'a făcut de către păr. Ion Bunea în prezența autorităților, a muncitorilor dela fabrica de cherestea de acolo și dela linia ferată care va uni nordul Ardealului cu Bucovina, precum și a unui mare număr de țărani. După sfințire s'a oficiat prima liturghie, la sfârșitul căreia păr. I. Bunea a rostit o cuvântare în care a arătat rolul bisericii în trecutul neamului românesc și menirea ei în viitor.

Funcționarii civili și militari și-au luat obligațiunea că la primirea salarului pe Iulie vor contribui fiecare pentru procurarea utensiliilor necesare.

Dela „Astra“. Duminecă 11 August despărțământul Huedin al „Astrei“ și-a ținut adunarea generală anuală în Ciucea, cu un bogat program cultural, sub prezidenția părintelui protopop stavrofor A. Muntean din Huedin.

În filia Sângeorz-Băi, stațiune climaterică cu renume, s'a lansat un apel din partea oficiului parohial pentru contribuție benevolă la edificarea bisericii pe teritoriul băilor. Cel dintâi care a răspuns la apel a fost P. Sfinția Sa Arhiereul Dr. Andrei Crișanul dela Oradea, care a petrecut toată luna Iulie la Sângeorz-Băi, unde a predicat cu mult suflet vizitatorilor. Prea Sfinția Sa a subscris 5000 Lei, protopop Cornel Magieru, Oradea 500 Lei, Hortenzia Magieru, Oradea

500 Lei, Nistor Șalvari, Ilva-Mică 100 Lei, Protopop Zaharie Man, Dej 1000 Lei, preot-prof. Ioan Andreescu, Timișoara 500 Lei, Fam. Alex. Gherman, Dej 500 Lei, Fam. Iustin Sohorca, Sângeorz-Băi 100 Lei. Total 8200 Lei.

Mărinimoșilor donatori li se aduce și pe această cale cuvenita mulțumită.

Al XXVII ajutor din Fondul ajutorului preoțesc eparhial în suma de 55.300 Lei s'a acordat erezilor legali ai fieiertatului preot paroh Teodor Purdean din Gârboul-Dejului, decedat la 2 August a. c.

Al XXVIII ajutor din Fondul ajutorului preoțesc al eparhiei noastre, în suma de 55.200 Lei s'a acordat familiei fieiertatului Simion Vlad, fost funcționar la Consiliul Eparhial, decedat la 11 August 1935.

Dela școala de Menaj Cluj, Calea Regele Carol II Nr. 42. Ministerul Instrucțiunii cu ord. Nr. 97.587 din 3 Iulie a. c., pe lângă cursul inferior de 4 ani ce a funcționat până acum, a întințat și cursul Normal superior de 2 ani.

În cursul inferior cl. I-a se primesc absolvenți de 4, 5, 6, sau 7 clase primare, iar în cursul superior absolvenți de liceu și școală Normală.

Secția superioară pregătește maestre de gospodărie pentru școlile secundare și profesoare de menaj. Înscrierile se fac până la 10 Septembrie.

Între 10—15 Septembrie examenele de admitere în cl. I-a și examenul de bursă pentru toate concurențele.

Școala are și internat. Taxele de întreținere sunt: 750 Lei lunar, pentru cursul inferior și 1200 Lei pentru cursul superior.

Orfanele de război și ficele de invalizi toate vor beneficia de burse.

La Gimnaziul mixt cu internat pentru băieți „P. Șpan“ din Baia-de-Arieși, jud. Turda, Ținutul Moților, mai sunt locuri libere atât în cele 4 clase, cât și în internat, se primesc înscrieri pentru toate clasele începând cu 20 August a. c. și până la deschiderea cursurilor. Taxa de înscriere este de 700 Lei la an și se plătește în 3 rate. Pentru hrană și locuință în internat se plătește 6500 Lei anual tot în 3 rate. Elevii săraci dar merituoși din comunele de munte ale Moților, se vor bucura de reduceri la toate taxele. Nicăiri în toată țara nu este o școală mai efină ca gimnaziul Moților din Baia-de-Arieș. Deci nu lipsiți copii buni pen-carte de lumina minții.

Diracțiunea școlalei.

Consiliul Eparhial ort. rom. Cluj.

Nr. 5160/1935.

Comunicat oficial.

Ni se aduce la cunoștință că unii preoți se desinteresează de problemele locale din comunele lor și nu iau parte la diferitele consilii pentru regularea și armonizarea nevoilor locale ale populației. Îndrumăm pe preoții noștri să ia parte regulat la ședințele Consiliilor comunale, ale consiliilor de colaborare și ale altor adunări de natură obștească și acolo să-și expună și doleanțele lor apărând deoparte interesele bisericii și

colaborând de altă parte la bunul mers al vieții publice din comunele lor.

Cluj, la 2 August 1935.

Consiliul eparhial.

Nr. 4361—1935.

3—3

CONCURS

Prin aceasta se publică concurs pentru primirea de studenți în Academia noastră teologică din Cluj, cu terminul de 15 Sept. a. c.

1. Candidații cari doresc să fie primiți vor înainta Consiliului nostru eparhial o cerere scrisă cu mâna proprie, anexând în original următoarele documente:

a) Actul de naștere și botez dela oficiul parohial;

b) Atestatul de bacalaureat;

c) Atestat medical, prin care să se constate integritatea spirituală și corporală a petiționarului;

d) Declarația petiționarului, subscrisă de părinți sau tutori, că după absolvirea cursului teologic, va intra în slujba eparhiei cel puțin 5 ani de zile, la din contră va restituți fondului seminarial toate spesele de întreținere, precum și bursele primite.

Cererile însoțite de aceste documente, se vor înainta Consiliului, până la 15 Septembrie a. c.

Cereri intrate după acest termen nu se vor lua în considerare.

2. Nu se vor primi decât candidați înzestrați cu darul de a cânta.

3. Candidații acceptați se vor prezenta în ziua de 30 Septembrie, la vizită medicală și la examinare aptitudinilor lor muzicale, dela care atârna primirea definitivă în Academie.

Atât cei primiți cât și clericii cei vechi se vor înscrie în zilele de 30 Septembrie și 1 Octombrie.

4. După 1 Octombrie nu se va mai face nici un fel de înscriere. Cei neînscrisi până la acest termen vor fi considerați retrași din Academie.

5. Cu ocazia înscrierii fiecare student va plăti 150 Lei taxă de înscriere și 50 Lei pentru bibliotecă.

Pentru întreținerea la Internatul Academiei, studenții vor avea să solvească o taxă anuală de 8000 Lei. În două rate. 1. la înscriere, 4000 Lei și la 1 Februarie 4000 Lei.

6. Până la 1 Octombrie studenții vechi vor achita toate restanțele, precum și cel puțin o rată pentru anul școlar 1935—6, altfel nu vor putea fi primiți în Academie sub nici un motiv.

7. Toți clericii vor locui în Internatul Academiei. Externi nu se vor mai admite.

8. Dela taxele de mai sus nu poate fi scutit nimenea. Burse sau alte ajutoare pentru acest an școlar nu se vor da.

9. Fiecare student primit în Institut va aduce cu sine cel puțin 4 schimburi de rufe în stare bună.

Dela data înmatriculării studenții intră în toate drepturile și datorințele statorite în Regulamentul Academiei.

10. Nici un student nu poate cerceta în acelaș timp, ca student ordinar, alte institute de învățământ.

La înmatriculare fiecare este obligat a se prezenta în persoană cu documentele originale.

Dela dispozițiile de mai sus nu se va mai face nici o excepțiune.

Cursurile regulate încep la 2 Oct.

Cluj, din ședința Consiliului eparhial, ținută la 18 Iunie 1935.

Nicolae Ivan,
Episcop.

Laur. Curea,
secretar.

Nr. 45/1935.

(16) 1—1

Publicație de licitație.

Consiliul ort. român din Tâmașa, jud. Cluj, dă în întreprindere pe cale de licitație publică *zidirea noiei biserici*, conform planului și devizului aprobat de Ven. Consiliu Eparhial din Cluj sub Nr. 5367 din 1935 și invită pe cei interesați ca până la *21 August a. c. ora 12 a. m.* să-și înainteză Consiliului parohial oferte în scris închise și sigilate.

Licitarea se va ține în aceeași zi la ora 2 p. m., în localul școlii primare de stat din Tâmașa.

Parohia va da cărămida, prundișul și varul transportat pe șantier.

Concurenții vor depune un vadiu în numerar ori hârtii de valoare de 6% din prețul total al devizului.

Planul, devizul, precum și condițiunile speciale de licitație se pot vedea la epitropia bisericii din Tâmașa.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a incredința zidirea bisericii, fără considerare la prețuri și condiții aceluia dintre ofertanți care va prezenta mai multă garanță și soliditate.

Epitropia nu suportă spesele de participare la licitație.

Tâmașa, la 12 August 1935.

Andrei Măgurean, Ioan Crăciun,
paroh. prim epitrop.

Văzut: *Ioil Ghiurițan*, protopop.

Nr. 58—1935.

(15) 2—2

CONCURS

Pentru întregirea postului de cântăreț la biserica ort. rom. din Uioara (Ocna-Murășului) jud. Alba, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de 2000 Lei lunar dela salina din loc (acest post fiind bugetat de C. A. M. București.)

Pentru remunerația de mai sus, cântărețul bisericii va fi obligat a face zilnic — înainte de masă — o slujbă ușoară la Salina (afară de zilele când e slujbă la biserică.)

2. Folosința unui jugăr pământ arător calitatea I., după moartea ve-

chiului cantor.

3. Venitele stolare obișnuite.

Candidații vor înainta cererea scrisă cu mâna proprie împreună cu diploma, extras de botez și alte eventuale acte recomandatoare, oficiului parohial și se vor prezenta în parohie pentru a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Sunt preferați candidații capabili de-a forma și conduce cor bisericesc.

Uioara (Ocna-Murăș.) 2 Iulie 1935.

Oficiul parohial în înțelegere cu consiliul parohial.

Savu Savu, paroh.

Văzut: *Prot. Iosif Pop.*

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj.

Donațiunile făcute pe seama bisericilor din eparhia noastră în cursul anului 1934.

Cu sume mai însemnate au contribuit: (Urmare și fine)

11. În protopopiatul Luduș:

Pentru Cheșani: Preot Gheorghe Stan	3.000 Lei
„ Cucerdea: Anica Lazar, pământ	7.000 „
„ Iernut: Primăria comunală	3.000 „
„ Luduș: Primăria comunală	5.000 „
„ alte 13 parohii, donațiuni mai mici	33.789 „
Total	51.789 Lei

12. În protopopiatul Lupșa:

Pentru 15 parohii, donațiuni mai mici	Total	38.989 Lei
---------------------------------------	-------	------------

13. În protopopiatul Maramurăș:

Pentru Borșa II: Preot Ioan Turcu, icoane	5.700 Lei
„ Vișeu-de-sus: Dl Gen. N. Uică, pentru zidirea bisericii	1.000.000 „
„ „ Composesoratul și comuna politică, lemne	155.000 „
„ „ Min. Agric. și Dom., lemne	40.000 „
Pentru Sărășău: Ministerul Agric. și Dom., lemne	25.000 „
„ Săcel: „ „ „	45.000 „
„ „ „ Apărării naționale	4.000 „
„ „ „ de Finanțe	5.000 „
„ „ Comuna politică, lemne	30.000 „
„ Dragomirești: Minist. Agr. și Dom., lemne	70.000 „
„ Valea-Porcului: „ „ „	60.000 „
„ Cuhea: „ „ „	50.000 „
„ Ferești: „ „ „	30.000 „
„ Rona-de-sus: „ „ „	30.000 „
„ Bistra: „ „ „	25.000 „
„ Strâmtura: „ „ „	40.000 „
„ Virismort: „ „ „	15.000 „
„ Sigheț: „ „ „	970.000 „
„ Poeniile de sub munte: „ „ „	75.000 „
„ „ „ Cooperativa „Zorile Maramurășului	15.000 „
„ Remeți: Dna Maria Crasnianic, 1 pământ	1.000 „
„ Vișeu-de-jos: Minist. Agric. și Dom., lemne	72.500 „
„ „ „ de Interne	5.000 „
„ „ „ Prefectura județ. Maramurăș	56.000 „
„ alte 2 parohii, donațiuni mai mici	12.575 „
Total	2.836.775 Lei

14. În protopopiatul Reghin:

Pentru Hodac: Dl și dna Petrică Dumitrescu, proprietar Ploești, odăjdii, Evanghelie	16.000 Lei
„ Ibănești-pădure: Dl Pantilie Gliga, prapori	7.759 „
„ „ „ Dl Ion Gliga lui Dumitru, prapori	5.759 „
„ „ „ Familia lui Ion Gliga lui Iacob, 1 pământ	5.000 „
„ Idicel-sat: Prefectura județ. Murăș	5.000 „
„ Nadeș-rom.: Comuna politică, pădure	14.000 „
„ Râpa-de-jos: Dl Emeric Neagu, secr. com.	6.000 „
„ Reghin: Dl Dr. Eugen Nicolară, dir. spit.	8.800 „
„ „ „ Primăria orașului	3.750 „
„ Toplița-rom.: Dl I. G. Stoian, director de bancă, București	10.000 „
Pentru Toplița-rom.: Societ. Anon. de cherestea, Gălăuș	10.000 „
„ „ Comuna politică	25.000 „
„ „ Firma „Valea Murăș.“, lemne	20.000 „
„ „ Astra și Reun. femeilor rom.	4.000 „
„ „ Familia Gavril Gora, odăjdii	4.200 „
„ „ Familia Bucur Filimon și Dumitru, odăjdii	4.200 „
„ „ Dl Truția Ilie, odăjdii	3.200 „
„ alte 13 parohii, donațiuni mai mici	40.354 „
Total	193.022 Lei

15. În protopopiatul Tg.-Murăș:

Pentru Periș: Prefectura județ. Murăș	5.000 Lei
„ Petea-de-Câmpie: Prefectura județ. Murăș	5.000 „
„ Sângeorzul-de-pădure: Reun. Femeilor ort. române, odăjdii	9.000 „
„ Tg.-Murăș: Primăria municip. Tg.-Murăș	1.190.000 „
„ „ Prefectura județ. Murăș	1.000.000 „
„ „ Societ. de Gaz Metan	5.000 „
„ „ Dl Dr. Eugen Nicolară, medic	4.000 „
„ „ Dna Teodor Buta, odăjdii	5.000 „
„ „ Dna Alexandrina Cantacuzino, București, potir, disc, linguriță	6.000 „
„ „ Corpul Magistraților T.-Murăș, potir, disc, linguriță	10.500 „
„ „ Corpul Ofițerilor garnizoanei Tg.-Murăș, sfeșnice	16.500 „
„ „ Corpul Șc. ofițerilor T.-Murăș, cruce argint	3.600 „
„ „ Dl Căp. Ion Demetriade, Tg.-Murăș, sfeșnic argint	4.500 „
„ „ Sf. Episcopie a Hotinului, icoane, cruci de circa	4.000 „
„ „ Dna Gen. Georgescu, Alba-Iulia, cădelniță argint	3.000 „
„ „ P. C. Preoți din prot. T.-Murăș, „Pantocratorul“	37.000 „
„ „ Dna Silvia Roșca, sfeșnic, covor	4.000 „
Pentru Tg.-Murăș: Soc. ort. rom. a Femeilor fil. Tg.-Murăș, perdele, covoare	33.000 „
„ alte 2 parohii, donațiuni mai mici	23.300 „
Total	2.368.400 Lei

16. În protopopiatul Turda.

Pentru Turda: Fabrica de ciment	10.000 Lei
„ „ Banca Națională	5.700 „
„ „ Ministerul de Indust. și Comerț	20.000 „
„ „ Fabrica de sârmă, fier	18.000 „
„ „ Ministerul Agric. și Domen.	105.000 „
„ „ Societatea de Gaz Metan	73.000 „
„ „ P. C. Preoți din protop. Turda	15.995 „
„ „ Primăria municipiului Turda	13.000 „
„ „ Prefectura județ. Turda	40.000 „
„ „ Fabrica de sodă	16.000 „
„ alte 5 parohii, donațiuni mai mici	219.842 „
Total	536.537 Lei

17. În protopopiatul Unguraș:

Pentru Bălan: Grigorie Pop, f. crâșnic, pământ	5.000 Lei
„ Chendremal: Dl N. Marmorstein, neg. Cuzăplac	10.000 „
„ Gălpăia: Prefectura județ. Sălaj	30.000 „
„ „ Comuna politică	15.000 „
„ Hida: Primăria com. Hida, pădure	15.000 „
„ „ Minist. Agric. și Domen., cherestea	60.000 „
„ „ Prefectura județ. Cluj	10.000 „
„ Sântămărie: Prefectura județ. Cluj	5.000 „
„ Sănpetru-Almaș: Prefectura județ. Cluj	3.000 „
„ „ „ Dl și dna Mișu și Natalia Ștefănescu, Cluj, icoană	3.000 „
„ Tâmașa: Prefectura județ. Cluj	3.000 „
„ Zălau: Prefectura județ. Sălaj	200.000 „
„ „ Primăria orașului Zălau	10.000 „
„ Zimboru: Minist. Agr. și Dom., cherestea	60.000 „
„ „ Prefectura județ. Cluj	8.000 „
„ alte 4 parohii, donațiuni mai mici	8.127 „
Total	445.127 Lei

Suma generală a donațiunilor a fost de 8.777.777 Lei.

Distinșilor donatori le exprimăm vii mulțumiri.

Consiliul eparhial.

